

BELARUS ON BELARUS.

Выступление Посла, Постоянного представителя Республики Беларусь при отделении ООН и других международных организациях в Женеве М. Хвостова в ходе утверждения доклада по УПО Беларуси Советом ООН по правам человека

23 сентября 2010 года

Г-н председатель,

Для меня является большой честью выступить сегодня в связи с утверждением доклада по итогам универсального периодического обзора Беларуси в Совете ООН по правам человека.

УПО представляет собой уникальную возможность провести общий критический анализ ситуации с правами человека во всех странах мира, включая Беларусь. Наша страна поддержала создание УПО в расчете на то, что этот механизм станет компетентной и заслуживающей доверия «базой данных» о ситуации с правами человека в мире для Совета и других международных организаций.

Как и другие государства, в процессе УПО Беларусь перенимает наиболее передовой опыт в сфере защиты прав человека и делится собственными успешными наработками. В качестве основной задачи по итогам обзора мы видим создание на национальном уровне эффективной системы защиты и поощрения прав человека с учетом серьезного и внимательного анализа имеющихся на международном уровне достижений и недостатков в этой сфере.

Пользуюсь случаем, чтобы поблагодарить членов и наблюдателей Совета за их важный вклад в обзор Беларуси, за активное участие в содержательном диалоге, в ходе которого нашей делегацией была представлена подробная информация о мерах, принимаемых в Беларуси для выполнения международных обязательств в сфере прав человека. В свою очередь в наш адрес был сделан целый ряд конструктивных и полезных рекомендаций по усовершенствованию национальной системы защиты и поощрения прав человека.

Открытый, нацеленный на конечный результат настрой нашего правительства по участию в УПО подтверждается конкретными действиями. **Беларусь является одной из немногих стран, которые приступили к выполнению рекомендаций по итогам обзора еще до утверждения доклада Рабочей группы.**

В июле по инициативе правительства Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека в Минске проведен семинар по тематике УПО, по итогам которого предполагается разработать «дорожную карту» взаимодействия между Беларусью и УВКПЧ, а также другими заинтересованными международными организациями в целях скорейшего и эффективного выполнения одобренных правительством рекомендаций.

Господин председатель,

В проекте доклада по УПО Беларуси содержатся 93 рекомендации по различным аспектам прав человека. В духе конструктивного взаимодействия в рамках УПО мы приняли 55 рекомендаций непосредственно на заседании Рабочей группы в мае.

Остальные рекомендации дополнительно рассмотрены и внимательно изучены нами в столице. В качестве основных критериев оценки рекомендаций применялись их соответствие имеющимся на сегодняшний день у Беларуси техническим возможностям (capacity) и взятым нашей страной международным обязательствам. При этом мы исходили из необходимости одобрения максимального количества рекомендаций, в том числе в расчете на то, что, где необходимо, нам будет оказана поддержка и помощь со стороны международных организаций.

В итоге по результатам УПО нами принято 75 из 93 рекомендаций или 70 процентов от всех сделанных в адрес Беларуси рекомендаций, касающихся экономических, социальных, культурных, гражданских, политических прав, прав детей, женщин, инвалидов.

Хочу подчеркнуть, что высокий процент принятых Беларусью рекомендаций в первую очередь является результатом серьезного и ответственного подхода к УПО со стороны правительства в процессе подготовки обзора и его проведения. При этом мы не рассматриваем сегодняшнее принятие итогового доклада в качестве формального окончания УПО. Наоборот, состоявшийся обзор представляется нам в качестве отправной точки для укрепления национальной системы защиты и поощрения прав человека в соответствии с наиболее передовой мировой практикой.

С этой целью мы планируем разработать на национальном уровне межведомственный план мероприятий по реализации одобренных правительством рекомендаций по итогам УПО. Применение такого подхода позволит правительству разнообразить по форме и содержанию уже принимаемые меры по защите и поощрению прав человека в Беларуси.

Отдельно хотел бы сделать пояснения в отношении рекомендаций, которые на сегодняшний день мы принять не смогли.

Выполнение рекомендации об отмене смертной казни не входит в компетенцию правительства, так как решение о сохранении смертной казни в стране принято на всенародном референдуме, имеющим в Беларуси, как и в других странах, высшую юридическую силу. В то же время правительство в духе поддержки общеевропейской тенденции по отмене смертной казни содействует и намерено продолжить содействовать формированию общественного мнения в пользу скорейшего принятия решения о неприменении этой меры наказания. В этом вопросе мы активно взаимодействуем с международными и европейскими региональными организациями. Как раз сегодня в Минске под эгидой Совета Европы проводится представительное мероприятие, посвященное отмене смертной казни, в котором принимают участие

представители правительства, парламента и гражданского общества. Таким образом, движение по направлению к отказу от смертной казни в Беларуси продолжается, и **именно правительство выступает в качестве локомотива этого процесса.**

Беларуси было предложено присоединиться к ряду правозащитных договоров. В этой связи хочу отметить, что Беларусь является участницей почти всех основных международных правозащитных инструментов. Тем не менее, мы намерены продолжить практику присоединения к тем конвенциям, положения которых дополняют, укрепляют наше законодательство и могут быть реализованы на практике с учетом наличия соответствующих условий на национальном уровне.

К примеру, мы позитивно откликнулись на предложение о присоединении к Конвенции о правах инвалидов. Как результат, еще до сегодняшнего утверждения доклада мы практически завершили внутригосударственные процедуры по ратификации этого документа. Вопрос присоединения к другим договорам будет дополнительно рассмотрен на более позднем этапе.

Также поступил ряд рекомендаций, касающихся пересмотра законодательства в сфере средств массовой информации, выборов и ассоциации.

Как нами подчеркивалось в ходе заседания Рабочей группы, Беларусь придает важное значение вопросам деятельности СМИ, проведения демократичных выборов и свободы ассоциации. Национальное законодательство в этой сфере полностью соответствует международным обязательствам Беларуси, в первую очередь предусмотренным Международным пактом о гражданских и политических правах.

В 2009 году вступил в силу новый закон о СМИ, разработанный при консультативном содействии ОБСЕ. Закон в целом направлен на дальнейшее укрепление свободы СМИ в Беларуси. В начале 2010 года опять же с учетом рекомендаций ОБСЕ внесены изменения и дополнения в Избирательный кодекс Беларуси с целью обеспечения дополнительной прозрачности выборной системы и усиления гарантий справедливых выборов.

В связи с относительно недавним вступлением в силу этих законов делать выводы о результатах их действия или пересматривать их, разумеется, пока преждевременно. На данном этапе мы в первую очередь намерены сконцентрироваться на правоприменительной практике.

Не достаточно обоснованным, по нашему мнению, является предложение о пересмотре законодательства в сфере деятельности неправительственных организаций. В Беларуси на сегодняшний день действуют 2274 неправительственных организации. Только за первую половину 2010 года зарегистрировано 68 новых НПО. Эта статистика является красноречивым подтверждением отсутствия законодательных барьеров для регистрации и функционирования неправительственных организаций в Беларуси. Вряд ли ошибусь, если выскажу предположение, что **динамика развития структур гражданского**

общества в Беларуси, по крайней мере, не ниже чем в других странах.

Завершая анализ рекомендаций и свое выступление, хочу заверить, что прозвучавшие в ходе обзора предложения, которые по состоянию на сегодня не приняты правительством Беларуси, останутся в поле нашего зрения на протяжении всего предстоящего цикла УПО. В этой связи факт непринятия на данный момент ряда рекомендаций **не означает, что они не могут быть выполнены.**

Благодарю Вас.

Заключительное слово

Господин председатель,

Беларусь позитивно оценивает результаты УПО и выражает готовность приложить необходимые усилия по реализации сделанных в ходе него рекомендаций.

Хочу поблагодарить всех участников универсального периодического обзора Беларуси за вклад в его успешное проведение.

Хотели бы также поблагодарить УВКПЧ за поддержку и гибкий подход в процессе подготовки доклада, а также Тройку за конструктивное взаимодействие в ходе обзора.